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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Hajdúszoboszló, Gazdakör, 
1. tized 306. szám alatt, ahová 
a lapra vonatkozó összes levelek 
és közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS. BORBÉLY SAMU.

Megjelenik minden vasárnap. 
Előfizetési ára: Egynegyedévre 
2 P. 50 fill Vidéki előfizetőknek 
havi 16 fii', postaköltséggel több. 
Lapzárta szombaton délelőtt.

Az örökkön élő halott.
Irta: Dr. GYERGYÓ1 VÁKÁR P. ARTHUR.

Még csak néhány nap választ el év múltán térdre kényszerült az osztrák 
attól az ünnepségtől, amikor negyed- szoldateszka, akkor mégis el kellett 
századot meghaladó várakozás után jönnie a kiengesztelődésnek. Igéretek- 
végre Kossuth Lajos szobra az ország tői most is gazdag a magyar ügy, de 
fővárosából is hirdetni fogja a világ úgy látszik, most is jönnie kel! vala- 
nagy nemzetei közé való jogos test- minek, ami a magyar ügy igazsága 
vériesülésünk apotheozisát. mellett bizonyságot tesz s akkor újra

Valahányszor a magyar nemzet eljön a mi feltámadásunk órája. Hogy 
lelke Kossuth Lajos leikével egyesül, Kossuthunk volt, Kossuthunk van s
mindannyiszor történelmi távlatba száll 
vissza s azt az országutat járja, 
amelynek részletei göröngyösök, kövei 
élesek s iránya sokszor meredek s 
mérföldjelző oszlopai tövissel koszo- 
ruzottak. Most is kálváriát jár a ma­
gyar nemzet. Testét megszaggatták. 
Kigunyolták s végül a trianoni tövis- 
koszorúval megkoszorúzták.

Negyedszázadja múlt annak a

hogy Kossuth Lajos szelleme az egész 
világé, ez csak bizonyosságot tesz

amellett, hogy igaz ügyünk diadalának 
el kell jönnnie; bizonyság amellett, 
hogy az emberi kultúráért dolgozó s 
szabadságszerető nemzeteknek a ma­
gyar ügy mellett a helyük.

Kossuth az az örökkön élő halott, 
aki sohasem szűnik meg mellettünk 
dolgozni, mert tanításai nemcsak a múlt 
tanításai maradtak, hanem minden idők 
próféciái lettek.

November 6-ika nagy bucsujárása 
lesz a magyarnak s miként egykor 
Kossuth Lajos hivó szavára hadba 
szállt a magyar, azonképen most 
hitvallást teszen az egész világnak.

A hősök szobrának leleplezése.
Komoly méltósággal, lélekemelő meg 

nyilatkozások között, impozáns ünnepi han­
gulatban folyt le október 23-án Horthy Miklós 
kormányzónk jelenlétében a hajduszoboszlói

_______ j„ ____ - hősök emlékszobrának leleplezése. Ké' diadal-
fenséges gyászmenetnek, amikor a To- kapu nemzeti és ha duszinü zász^i a öltözött
rinóból elindult remete holtteste kirá- középületek és utcák virágerdó fegad-a «
miuuui cm ... , ország legeiso ferfiat a lovas hajdúság ősi
lyoknak es császároknak kijáró po fészkében. Az idő kissé komornak mulatko-
pával vonult végig az országon, hogy 
hosszú hontalansága után végre ma­
gyar földben megpihenjen. Kossuth 
temetéséhez mérhető gyászszertartás

zott, de végeredményében jól bevált. A reg­
geli vonalok és autók egyre-másra hozták 
Püspökladány, Budapest és Debrecen felől a 
vendégeket, akik között ott láttuk dr. Hadházy 

icincivoviiví. _ , 9J : . , Am,. Zsigmond főispánt, Pákozdy Sándor alispánt,
még nem volt a foldteken, mint anogy vitéz László Miklós altábornagy, vegyes-
a szobor leleplezési ünnep is meg 
mozgatja a magyar glóbuszt s a világ 
nemzeteinek figyelmét a magyar tel- 
támadás felé irányítja.

Mert való igaz, hogy valamint 
Kossuth temetése soha nem látott cso­
dás megnyilatkozása volt Kossuth 
nemzetének s a nemzettel akkoron 
együtt sirt a félvilág, úgy most a szo­
borleleplezés egy örökkön élő halót 
diadalmenete lesz: Kossuth tamtasat 
megértő nemzetek szivétől a magyar 
nemzet szivéhez

dandárparancsnokot, mint a honvédminiszter 
és a nemzeti hadsereg képviselőjét, vóéz 
Nagy Pál altábornagyot, a vármegyei vitézi 
szék törzskapitányát, dr. Ragonfalvi Kiss 
István debreceni tudományegyetemi dékán', 
dr. Czeglédy Mihály m kir. gazdasági főta­
nácsost Rásó István és Sesztina Lajos felső­
házi tagokat, Gidófalvy E'emér csendőrezre­
desi, Barabás Samu dr. Gaál Mihály és dr. 
Maday Gyula országgyűlési képviselőket, 
Ghiczy Tihamér kerületi főkapitányt, Vámos 
Gyula ezredes testnevelési főianácsnokot, a 
vármegyei tisztikart, Debrecen sz. kir. város. 
Hajdúböszörmény, Hajdúnánás, Hajduh ;dház 
küldöttségeit, Lánczy Gyula miniszteri taná­
csos, pénzügyigazgatót, Kóródy István főta­
nácsos, pénzügyigazgató-helyeftest, Vecsey 
Zoltán kir. gazdasági felügyelőt, dr. Radó 
Rezső kereskedelmi és iparkamarai főtitkárt,

kesztőit. A vármegyei tisztikar tagjai között 
ott láttuk a diszmagyarba öltözött dr. Náb- 
ráczky Béla vm. főjegyzőt, Cseke Sándor 
árvaszéki elnököt, dr. Görgey Márton főor­
vost, dr. Benkő Géza főügyészt, dr. Herpay 
Gábor főlevéltárost, dr. Elhey László és dr. 
Papp Sándor főszolgabirákat, dr. Uzonyi 
Barna II. főjegyzői, dr. Egyed János, dr. 
Varga János, dr. Poroszlay István vm. aljegy­
zőket, dr. Ludány Miklós nádudvari földbir­
tokost, dr. Somossy Béla hajdúböszörményi, 
dr. Pénzes Mihály hajdúnánási, Weszprémy 
Zolién hajduhadházi polgármestereket stb. stb.

Reggel 9 órakor a helybeli templomok­
ban ünnepi istenitiszteieteket tartottak. A ref. 
templom szorongásig megtelt közönséggel. 
3000 ember jelent ott meg. Sok százan ülő 
helyet sem kaptak. Megjelentek ott az ösz- 
szes hatóságok, testületek, élükön a fekete 
diszmagyarba öltözött dr. Erdős Kálmán 
polgármesterrel; a városi és iparos dalkör 
tagjai és a leventék zászlóik alatt. Demjén 
Ferenc lelkész fennszárnyalő, magasztos ün­
nepi imája után az egyesitett városi és iparos 
dalárdák énekeltek, majd viíéz Huszár Endre 
ref. tábori lelkész tartott hazafias hévtől át­
hatott egyházi beszédet. A róm. kath. isteni­
tiszteleten Azlen Emil plébános, az izraelita 
templomban Katz Ármin főrabbi méltatták a 
nap jelentőségét.

A vendégek tiszteletére a városházán 
rendezett villásreggeli után feltizenkettőkorAmikor 48-ban nagy ügyünk e pacsos, pcnzugyigotKoiu-Hvijrvi.v«»., 

veszett Kossuth lángragyujto szavaval Zoltán kir gazdasági felügyelőt, dr. Radó 36 fogaton és számos autón vonultak ki a
fel rázta Európát S most, amikor érdé- Rezső kereskedelmi és iparkamarai főtitkárt, tfnrmínv71s fnaadására a vasúti ál.omáshoz
mptlenül uiból porba sújtva állunk, Kaba, Püspökladány Nádudvar, Földes,
met en j ^ u S7ísil síkra Hajduszovát, Tetétlen, Hajdusámson. Vamos-
UjbÓI Kossuth szelleme sza pércs, Balmazújváros, Hajdudorog és a többi
érettünk. Amikor 49. után a szaoau hajduvármegyei községek főjegyzőit, Ferenczy 
Angliában és Amerikában elhangzottak Károlyf) a m. T. I. debreceni igazgatóját,
a naov méretek bár az Ígéretek nem dr. Balogh Sándor és Mahó Ferenc főispánt
valósultak meg,’ mégis, amikor néhány titkárokat, az összes debreceni h.rlapok szer-

Kormányzó fogadására a vasúti állomáshoz 
dr. Hadházy főispán, Pákozdy alispán és dr. 
Erdős Kálmán polgármester élén az egyházak 
lelkészei, a katonai, a polgári hatóságok 
fejei, a bíróság, az áHamiendőrség, az iskolák 
vezetői és a sajtó képviselői. A zászló és 
lombdiszbe öltöztetett vasúti állomáson Balázs 
Károly máv üzletvezető tett intézkedéseket a

Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel

Debreceni Első Takarékpénztár palotájában
ahol legolcsóbban vásárolhat mindennemű arany ÉS ezüst tt»Z«HÍ»tl



2 Független Hajdúság 44. sz.
fogadtatás minél díszesebbé tételére. Úgy a 
főkijáratig, mint az I. oszt. várótermen ke­
resztül szőnyegeket terítettek az állomás 
előtti útvonalig. Az indóház előtti téren 64 
tagú, festői öltözetű lovas diszbandérium 
állott tüzes paripákon. A remek bandérium 
általános feltűnést, nagy tetszést és elismerést 
keltett előkelő vendégeink előtt. Vezetőik 
Császy Antal, Szilágyi Mihály és Lénárt 
Gyula gazdák voltak. A fényképező masinák 
a kedves látványról igen sok felvételt készí­
tettek.

Pontban 12 órakor robogott be a Kor­
mányzó Túrán vonatja az á'lotnásra. A 
Kormányzó üde színben szállott ki kocsijából. 
Fogadta elsősorban a katonai jelentéseket, 
majd dr. Hadházy Zsigmond főispán elé lé­
pett, aki őszinte örömének adott kifejezést a 
Kormányzó magas látogatása felett. Pákozdy 
Sándor alispán Hajduvármegye, dr. Erdős 
Kálmán a város részéről mondottak lelkes 
üdvözlő szavakat. A megjelentek lelkes éljen­
zése közben ment ki a Kormányzó az állo­
mási épület elé, ahol Császy Antal bandérium 
parancsnok jelentését fogadta, majd a közön 
ség szűnni nem akaró éljenzése között fel­
szállott dr. Hadházy Zsigmond főispánnal a 
város négyes fogatjára. A lovas bandérium 
nyitotta meg a menetel. Bent a városban az 
ünneplő nép ezrei az útvonalon szívből jövő 
lelkesedéssel fogadták a Kormányzót, aki 
katonás, szívélyes köszönéssel viszonozta azt. 
A járdákon a leventék és a különböző isko­
lák növendékei állottak tanítóik, tanáraik 
élén sorfalat; az ablakokból nők, férfiak, 
gyermekek kendő lobogiatással, nagy éljen­
zéssel fogadták a magas vendéget és kísé­
retét. 12 óra 10 perckor ért a városház elé 
a menet. Az itt összegyűlt 8—10 ezer főnyi 
közönség viharos éljenzésben tört ki, mikor 
a Kormányzót megpillantotta, aki fogatáról 
leszállva, kíséretével a szobor elé vonult. Az 
érkező Kormányzó előtt a remek diszmagyarba 
öltözött dr. Czeglédy Mihály földbirtokos, 
gazdasági főtanácsos a Bocskay-zász'ót a 
jelenlevők viharos éljenzése közölt háromszor 
meghajtotta. Majd a vitézek jelentkezése tör­
tént meg. A Kormányzó és kísérete a dísz­
sátorban elfoglalván helyét, Pákozdy Sándor 
alispán engedélyt kért az ünnepély megtar­
tására. Az egyesitett dalárdák énekelték ezután 
a Nemzeti Hiszekegyet, majd dr. Erdős Kál 
mán polgármester tartotta meg hazafias hév­
től izzó, nemes, magasztos gondolatokban 
gazdag, hatalmas ünnepi beszédét, amely 
nagy mértékben hozzájárult az ünnepi han­
gulat emeléséhez.

— A magyar nemzet igazságait meg­
alázhatják, — mondotta befejezésül — de 
meg nem ölhetik, mert a magyarnak élet­
hivatásával járó igazságai örökérvényüek. 
Lelkűnkben állandóan a trianoni határokon 
túli integer Magyarország szent ideáljaiért 
imádkozunk. Az 1051 magyar hős emlékére 
felállított emlékművel a harc-ereken ellentetet- 
teknek a végtisztességet megadva lerójjuk a 
hála és kegyelet adóját.

— Kérem Főméltőságodat, adjon enge­
délyt az emlékmű leleplezésére.

A szónoki lendülettel előadott ünnepi 
beszéd általános tetszést aratott.

Dr. Erdős Kálmán polgármester ünnepi 
beszédére a Kormányzó ekként válaszolt:

„Bocskay István, Báthory Gábor és a 
Rákócziak szabad hajdúi évszázadokon ke­
resztül néztek farkasszemel a magyar nemzet 
ellenségeivel! Nemzedékről-nemzedékre min­
dig bátor katonái voltak az igaz magyar ügy 
zászlóvivőinek. Vitézségükért nyert ősi jogaikat 
és kiváltságaikat, ha kellett, körömszakadláig 
védelmezték, de ha a haza veszélyben forgott, 
félretéve egyéni érdekeit, a szabad hajdúság, 
mint egy ember állott a gáton, ott, ahová 
nemzetének hivó szava állította.

A vitézség itt parancsoló tradíció volt, 
melynek a szabad hajdú a veszedelem idején 
alárendelte kiváltságait és életét egyaránt.

Ez a mindenekfelé helyezett erkölcsi 
parancs vitte a világháború hajdú katonáját 
győzelemről-győzelemre.

Hajdúszoboszló vitézei tudták, hogy 
mivel tartoznak az ősi lovas hajdúk emléké­
nek. Évszázadok múltán is hívek maradtak

Bocskay zászlójához, mely ma büszkén hódol 
az alatta harcolt vitézek késő unokáinak 
szent emlékezete előtt. Hősiességük, önfelál­
dozásuk, hazaszeretetük jellemzésre nem 
szorul. Az emlékszobron tündöklő nevek száma 
önmaga beszél. Az ősi hajdú fészek 17,000 
lelket számláló lakosságából 1051 hőst 
áldozott a honnak.

Bátrak voltak küzdelmükben, a haza 
alázatos fiai voltak hősi halálukban. Áldott 
legyen emlékezetük!

A leleplezésre az engedélyt megadom.“
Kormányzó ur beszédének elhangzása 

után a Bocskay hadilobogót dr. Czeglédy 
Mihály gazdasági főtanácsos újból háromszor 
hajtotta meg a Kormányzó ur előtt s közben 
lehullott a lepel a szoborról. Ezután Bélfeky 
Lajos református, Azlen Emil r. kalh , Katz 
Ármin izr. lelkészek szép beszédek kíséreté­
ben megáldották a szobrot.

Dr. Dajka Ambrus városi tiszti főügyész 
a városi tanács és a város közönsége nevé­
ben lelkes beszédben átvette a szobrot a 
jelenlevő Somogyi Sándor szobrászművésztől.

Ezután a szobor megkoszorúzása kö 
vetkezett. Az eiső koszorút a Kormányzó 
helyeztette a szoborra, utána jött a nemzeti 
hadsereg, a honvédelmi miniszter, Hajduvár 
megye közönsége, a vitézi szék, a csendőr­
ség, az államrendőrség, az egyházak, iskolák 
és még mintegy féiszáz testület, intézel, 
egyesület. A szobor pár perc múlva koszorú 
és virágerdővel lett elborítva.

Az ünnepély a Hymnus-szal nyert be­
fejezést. Majd egy szép jelenet következe t.
A lovasbandérium és Keresztury Sándor fő 
oktató vezetésével egy levente század disz 
menetben a Kormányzó előtt elvonult.

Az ünnepély 13 óra 10 perckor végző­
dött. Ezután a Kormányzó dr. Erdős Kálmán 
polgármesternél tett látogatást, majd a ref 
elemi népiskola emeleti dísztermében rende­
zett diszebéden je ént meg, ahol viharos 
tüntetéssel fogadták. A 250 terítékes ebéden 
hölgyek is résztvettek, élükön dr Hadházy 
Zsigmondné és Pákozdy Sándorré urasszo 
nyokkal. A bankett menüje a következő vo t: 
Ragu leves, halak mártással, malac és szár­
nyas sültek befőttekkel, körítésekkel, torta, 
sajt, gyümölcs, édesfurmint, egri bikavér, 
feketekávé.

— Azu'án az is fontos, — folytatta a 
Kormányzó — hogy kiket akarnak itt vendé­
gekül látni. Mert ha idegeneket akarnak ide­
hozni, akkor idegen nyelveket biró alkalma 
zottakat kell felvenni. Hiszen a mi nyelvünket 
a küifö diek nem beszélik, de nem is beszél­
hetik, mert nagyon nehéz. Innen van az. 
hogy amikor liz magyart egy oláhval együvé 
zártak, a tiz magyar megtanult oláhul, de az 
oláh nem tanu't meg magyarul

— Ezt a hőforrást érdemes fejleszteni, 
mert ennek és ezáltal Hajdúszoboszlónak 
nagy jövője van.

A kedves beszélgetés után a Kormányzó 
kíséretével az állomásra hajtatott. Itt még- 
egyszer szívélyesen elbúcsúzott a szobosz!ó| 
uraktól.

— Kérem fogadja köszönetemet a lelkes 
fogadtatásért — mondta dr. Erdős polgár- 
mesternek. — Nagyon jól éreztem Önök kö­
zött magamai!

Ezután a Kormányzó felszállt a Túrán 
vonatra, mely négy óra után elhagyta az ál­
lomást. A Kormányzó a nyitott ablakhoz állt 
és még sokáig integetett vissza.

Hajdúszoboszló lakossága a vasárnapi 
ünnepéllyel megmutatta, hogy kegyelettel vi­
seltetik a hősök emléke iránt és nem felej­
tette el, hogy azok életüket áldozták a haza 
oltárán.

Városi közgyűlés.

Egyetlen felköszöntő hangzott el az 
ebéd alatt. Ezt dr. Hadházy Zsigmond főis­
pán mondotta a Kormányzó egészségére. A 
szívből jövő, gyönyörű szavak tomboló hatást 
váltottak ki. Á jelenlevők mint egy ember 
állottak fel helyeikről Percekig tartó zugó, 
ujjongó éljenzés és tüntető taps rcmegtette 
meg a hatalmas termet. Magyarország kor 
mányzója mellett tüntetett a közönség.

A bankett után a nevezetes hajduszo 
boszlói hőforrás megtekintése következett A 
Kormányzó és kísérete kocsikon vonult ki a 
telepre. Horthy kormányzó mindenekelőtt a 
gyönyörűen berendezett és felszerelt, ragyogó 
tisztaságú gépházat tekintette meg. Hossza 
sabban elbeszélgetett Veress Béla villanytelepi 
mérnök-igazgatóval. Élénken érdeklődött 
aziránt, hogy honnan jön a gáz, hogy hajija 
a dinamókat és milyen meleg és milyen 
mélységű a viz.

Majd a nemrég épített strandfürdőt 
látogatta meg a Kormányzó. Itt igen érdekes 
és nagyon jelentős beszélgetést folytatott dr. 
Erdős Kálmán po'gármesterrel. Ugyanis a 
polgármester kifejtette, hogy a város mit vár 
a hőforrástól, hogy nemrég a akult a hőfor 
rás vizének értékesítésére egy nagy részvény 
társaság. J

— Idegen tőkével? — kérdezte a Kor 
mányző.

Mikor a tagadó választ m ghallotta 
láthatóan meg volt elégedve. Majd mikor a 
szátlók építése került szóba, a Kormányzó 
praktikus tanácsokat adóit a polgármesternek
1 ■ , ~ ,Az u fün,os< — mondotta — hogy 
kinek a kezebe kerül a szálloda. Mert például 
én voltam Szovátán, amelynek a vize gyógy 
hatású, de a helyi viszonyok o-t olyanok 
hogy oda idegen nem jön De ez lehetetlen 
is. Az Ónok szállóját külföldi mintára kell 
berendezni.
. '“ Hozzáértő, világlátott ember veszi
kezebe Foméltóságu uram! - hangzott á 
polgármester válasza.

Hajdúszoboszló rend. tan. város képvi­
selőtestülete f. év október hó 26-án dr 
Erdős Kálmán polgármester elnöklete alatt 
rendkívüli közgyűlést tartott, amely alkalom­
mal a küveikező ügyek tárgyaltattak:

Napirend előtt dr Erdős Kálmán pol­
gármester, dr. Békésy Jenő kir közjegyző 
városi képviselő írásban benyújtott indítvá­
nyát vétette tárgyalás alá, miután azt Székely 
József főjegyzővel a közgyűlés színe előtt 
felolvastatta Ez indítvány a hősök emlék- 
szobra leleplezési ünnepélye lefolyásának a 
közgyü ési jegyzőkönyvben való megörökilé 
sére vonatkozik s főbb pontjai a következők: 
mondja ki Hajdúszoboszló varos közgyűlése 
hogy vitéz nagybányai Horthy Miklós Ur 
Magyarország kormányzója f. hó 23-iki 
legmagasabb látogatását örök emlékezelül 
jegyzőkönyvbe iktatja s erről Öt táviratilag 
értesíteni rendeli 6

Mondja ki a közgyűlés, hogy a város 
polgármesterének, dr. Erdős Kálmán urnák a 
hősi emlékmű lelep'ezési ünnepélyén elmon­
dott beszédéi egész terjedelmében jegyző­
könyvbe ikiaíja.

Végül mondja ki a közgyűlés, hogv 
dr. Erdős Kálmán polgármester urnák és a 
városi tanácsnak az ünnepély rendezése 
körül kifejteit odaadó tevékenységéért teljes 
elismerését és há áját fejezi ki s erről a 
polgármester urai jegyzőkönyvi kivonattal 
értet itt.

Békésy Jenő képviselő ezen indítványát 
kepviselotestüiet egész terjedelmében egy­
hangúlag elfog dia s Bélteky La;os, Nánassy 
bandor, Somogyi Antal, Szabó Lajos és 
több képviselő indítványára, illetve hozzá- 
szoása után kiegészítette azzal, hogy Ötö­
mé jóságának táviratban hódolatát és köszö- 
netéi fe ezze ki legmagasabb részt vételéért s 
hődOiO feliratot intézzen Hozzá a képviselő- 
testű el s hogy a templomnak a szobor felőli 
taiaban marványláb'án örökít essék meg az 
ünnepélyen történt legmagasabb részvétele.
A közgyűlés jegyzőkönyvébe az ünnepély 
teljes lefolyása örökitfessék meg az összes 
Mh^n,”Z A* beszédekké! együtt s dr Czeglédy 
Mihály Ómé lóságának is mondjon köszöne­
tét közgyü és az ünnepélyen teljesített Bocskay 
zasz, tartásáért Végül, hogy polgármester 
mtndeze^e kis fúzeta akjaban nyomattassa 
kt s kézbestttesse ki a képvise őíe -tület 
tagjainak.

Hajduvármegye Törvényhatósági Bizolt 
saganak a járási székhelynek Püspökladányba 
leendő áthelyezése tárgyában hozott határo­
zata ellen a képviselőtestület egyhangúlag 
hozott h.tározata szerint fellebez.

A hatósági orvosok teendőinek szabá­
lyozása tárgyában kiadott törvényhatósági 
bizottsági határozatra képviselőtestü et pót- 
S'abáiyrendeletet alkotni nem kívánt, hanem 
az érvényben levő szabályrendelet 19 és 20
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§§-ainak további érvényben tartása mellett 
foglalt állást.

Több tárgy nem lévén, elnök a köz­
gyűlést fél 1 órakor berekesztette.

Sz. J.
=8aca

Nemzeti munkavédelem.
A világháború és a világháborút követő 

katasztrófáid változások olyan szociális és 
gazdasági rázkódtatásokal idéztek elő, amelyek 
még ma is eminenter veszélyezte'ik a ársadalmi 
osztályok békés együttműködését és a termelő 
munka nyugodt folyamatosságát. A megélhe­
tésért nehezen küzködő társada'mi rétegek 
közölt kiélesedtek az ellentétek s az állami 
lét felforgatására törekvő lelketlen izgaiók 
elszánt szívóssággal fáradoznak a konszoidáció 
felrobbantásán.

Magyarország dacára Trianon tragikus 
következményeinek, vezetői bölcsesége és a 
magyarság áldozatkészsége következtében 
kétségtelenül kilábolóban van, súlyos szociális 
és gazdasági helyzetéből azonban a gyógyu ás 
folyamatát ma is szüntelenül vészén, eztetik 
azok a világszerte jelentkező forradalmi 
törekvések, amelyek sztrájkok szitásával, a 
közüzemek működésének megakadályozásával, 
a termelő munka megbénításával semmivé 
tehetik az utolsó esztendők minden ember- 
fölötti erőfeszítéseinek eredményét.

Ez az egy azonos forrásból eredő 
veszedelem közös problémája az összes 
müveit államoknak, különösen ott, ahol az 
induszíriálizació magasabb fejleüségi fokot 
ért el. Ez késztette az államok felelős vezetőit 
arra, hogy olv szervezeteket létesítsenek, 
amelyek a termelő munka forrada'mi jellegű 
megakadályozását hatékonyan e hárítani ké­
pesek. Ezek a szervezetek az úgynevezett 
munkavédelmi szervek, amelyek egyaránt 
működésben vannak Angliában, Dániában, 
az Északamerikai Egyesült Államokban, 
Franciaországban, Németországban, Olasz 
országban, Lei gyelországban, Svájcban és a 
Skandináv államokban Hogy ezek a szervek 
milyen nemzetmentő és államfenntartó mun 
kára képesek, azt minden érvelésnél jobban 
bizonyítja a szovjet pénzen szervezett angliai 
általános sztrájk letörése, amikor is a britt 
munkavédelmi organizmus, szó szoros értel­
mében a végső gazdasági összeomlástól 
mentette meg a világ legnagyobb birodalmát.

Magyarországon a nemzeti munkavéde­
lem az a hivafalos szerv, amely ezt a nagy 
jelentőségű célt szolgába Célja a közüzemet, 
valamint a létfenntartáshoz nélkülözhetetlen 
közérdekű üzemek és munkálatok zavartalan 
működésének biztosítása, bletve azok vészé 
lyeztetése esetén a szükséges munkák elvég­
zése, nemkülönben a munkaeszközök ellen 
irányuló támadások elhárítása. Hivatása ki­
terjed az elemi csapások elleni védekezésre 
is, sőt feladata lehet az is, hogy zavargások 
idején a törvényes rend és közbiztonság 
fenntartásában közreműködjék.

A Nemzeti Munkavédelem minden 
politikától és pártbefolyástól mentes társada'mi 
szervezet, melynek semmi más célja nincs, 
mint az, hogy az összlakosság létérdekeit a 
veszélyeztető zavarok idején a végpusztulás­
tól megóvja. A szervezet a ni. kir. belügy­
miniszter legfőbb felügyelete és irányítása 
alá tartozik s mint a közbiztonsági osztálynak* 
alosztálya fejt ki tevékenységet.

Miután e nagyfontosságu szervezetről 
érthető okokból a legtendenciózusabb beállí­
tások vannak forgalomba, szükséges, hogy 
lapunk nyilvánossága előtt ismertessük orga­
nizmusát és működési körét.

A szervezet tagozódása a következő :
1. Budapest és környékének munka- 

védelme. 2. Egyes törvényhatóságok, fonto­

sabb ipari gócpontok és bányák, valamint 3 
Közérdekű közüzemek munkavédelme.

Az egyes működési területeken nemzeti 
munkavédelmi hivata’ok (kirendeliségek) lát- 
ji*el a teendőket, igy Hajduvarmegyében 
Debrecen sz. kir. város és az egész megye 
területere kiterjedő hatáskörrel (hivatalos 
helyiség Debrecen, Kossuth-u'ca 18 1 udvar 
félemelet.) ’

AN. M. V. hivatalok a törvényhatóság 
első tisztviselőjével, illetőleg az elsőfokú 
rendorhatosag vezetőjével egyetértőleg járnak 
el. Feladatuk: működési területek beterve­
zése, a tagok nyilvántartása, valamint a 
munkába szólitás előkésztése, eset'e^ es 
végrehajtása. ö

A hivatalok működési területe a járá­
soknak megfelelő n. m. v. körzetekbe van 
beosztva, amelyeket a főszolgabíróval egyet­
értésben eljáró körzetvezetők vezetnek. Egyes 
körjegyzőségek n m. v. körzeteket alkomak 
a jegyzőkkel karöltve eljáró aikörzetvezetővel.

A nemzeti munkavédelem szervezése és 
tagjainak Kiválasztása nyílt toborzás és 
önkéntes vállalkozás alapján a n. m. v. 
hivatal — körzet — és alkörzetvezeíők állal 
társadalmi utón történik.

A szervezet tagjainak munkába szólitása 
írásbeli felhívás, a gyülekező helyeken érte­
sülnek a bevonulás után felvételük alkalmával 
vállalt kö eiezetlségük alapján beosztásukról. 
A munkába szóliiott tagokat igazolvánnyal 
látják el s feladatszerű működésük ideje alatt 
büntetőjogi védelemben részesülő hatósági 
közegeknek tekintendők Ez idő a'att meg­
felelő díjazásban részesülnek, úgyszintén 
baleset és betegség esetére egyetemlegesen 
biztosítva vannak Ha az igénvbevítel szűk 
ségessége megszűnik, a munkába szó'iiott 
tagokat leszerelik és azok visszatérnek rendes 
foglalkozásukhoz.

H ijduvármegye n m. v. szervezetének 
]e enleg k. b. 4000 rendes tagja van, de 
mondjuk, hogy ismertetésünk alapján még 
sokan fognak jelentkezni e hazafias közhasznú 
szervezetbe. Éz annál inkább is kívánatos, 
mert a szervezet kifejezetten távo áll minden 
pártpolitikai irányzattól és működésével ki­
zárólag a társad <Imi osztályok harmóniáját 
magasztos hazafias állami és közcé'okat 
szolgál.

Ezúton is felszólí juk 'eh át komoly és 
józan gondoikozásu po'gartársai ,i at: torakoz- 
zanak a Nemzeti Munkavédelem zászlója alá

Akik belépni hajlandók, forduljanak 
bizalommal a n m v. hivata hoz, a körzet, 
vagy alkörzetvezetőkhöz, főszoigabirákhoz, 
vagy körjegyzőkhöz, akiknél bármikor rész­
letes felvilágosítási kaphatnak

fl ualorizölssi eljárás részletei.
A valorizálás tudvalevőig nem fog az 

összes régebbi tartozásokra és követelésekre 
kiterjedni. Elsősorban az állam nem fogja a 
magánfelekkel szemben f nná'ló tartozásait 
felértékelni A legutóbb beterjeszteti felérté­
kelési törvényjavaslat főleg az egyes magán­
jogi pénztarlozások átértékeléséről szól

A javaslat részben a pénztartozások 
természete szerint, részben pedig az adós 
személye szerint tesz kivételeket az átértékelés 
alól A pénztartozás természete szerint kizár­
ják az átértékelésből a készpénz kölcsön­
tartozást, a takarékbetéteket, a folyószámla 
egyenleget, a váliócsekben, kereskedelmi 
utalványon alapuló pénz tartozást, a zálog­
levélben, kötvényben, közforgalom tárgyául 
szo!gá:ó értékpapírban, bármely értékpapír 
szelvényen alapuló pénztartozást, tehát a 
részvényest megil elő osztalékot is, nyere­
ménykötvényt, sorsjegyet, a biztosítási szer­
ződésen alapuló pénztartozást, végül bizonyos

44, sz. Független Hajdúság
esetekben a készpénz óvadékot. A javaslat 
kivétett tesz az 1922 január ?hő napiát 
megelőző időben kötött biztosítási szerződé­
sekkel. melyekről külön intézkedik.

Azonban a fent felsorol! pénztartozáso­
kat is át lehet értékelni akkor, ha az adós 
fizetési kötelezettségének véikes késedeh m 
miatt nem tett eleget.

Az állammal, törvényhatósággal, község­
gel, a postává1 és a postatakarékpénztárral 
szemben nincs átértékelésnek helye. Kivétel 
itt ez általánosítás alól a kisajátításból, a 
bérleti viszonyokból eredő pénztartozás, a 
magánjogi szolgálati viszonyban állók nyug­
dija és a baleseti kártérítés. Az állam és a 
törvényhatóság kártérítést csak a kár okozása 
idejében érvényben levő koronaösszegben 
fizet és nincs helye annak, hogy a kártérítés 
összege az azóta eltelt értékváltozáshoz 
képest magasabb összegben ítéltessék meg.

Az átértékelhető pénztartozások esetében 
az átértékelés iránti kérelmet egy év alatt 
lehet előterjeszteni Az átértékelés módja 
elsősorban a felek megállapodásától függ. Ha 
nincs megállapodás, akkor a bíróság a 
méltányosság szerint állapítja meg a valori­
záció mértékét.

A javaslat áíértékelési szabályai csupán 
a még fennálló, vagy a még meg nem 
fizetett pénztartozásokra terjednek ki. Nem 
kell megszűntnek tekinteni az olyan pénz- 
tartozást, amelyet a hitelező csak fenntartás­
sal fogadott el.

A vidéki pénzintézetek 
nem foglalkozhatnak iparüzlettel.

A valutaromlás éveiben a pénzintézetek 
úgy akarták vagyonukat az értékcsökkenéstől 
megóvni, hogy áruüzletekben vállaltak érde­
keltséget. Így az a helyzet állt elő, hogy a 
törpeintézetek is érdekkörökbe vontak bizo­
nyos kisebb ipari vállalatokat. Azonban sok 
helyen ezek a befektetések nem bizonyultak 
hosszabb időre rentábilisnak és ezért a 
Pénzintézeti Központ már régebb ideje 
igyekszik keresztülvinni azt, hogy a vidéki 
pénzintézetek áruüzleti érdekeltségeiket csök­
kentsék, esetleg teljesen szüntessék be. Meg­
közelítő számítás szerint eddig mintegy 75 
százalékát építették le a vidéki áruüzleti és 
iparvállalati érdekeltségeknek. A Pénzintézeti 
Központ folytatja a már régebben megindí­
tott akciót és lehetőleg még ebben az évben 
keresztülviszi a pénzintézetek még hátralévő 
érdekeltségeinek megszüntetését.

Ismeretes, hogy a felértékelési rendelet 
úgy intézkedett, hogy amely részvénytársaság 
legalább 50,000 pengő saját vagyont nem 
tud kimutatni és a mutatkozó hiányt alap­
tőkeemelés, vagy fúzió által nem bírja a 
mondott összegre kiegészíteni, azt hivatalból 
fölszámoltassák. A hiány pótlására kitűzött 
esztendő már letelt, azonban sok részvény- 
társaság félévi haladékot kért és kapott a 
hiány pótlására. November elsején telik le a 
halasztási határidő, akkor az intézetek kény­
telenek lesznek alaptőkéjüket felemelni. De a 
részvénytársaságok kérhetik azt is, hogy 
helyi jellegű társaságoknak minősítsék őket 
és akkor 10,000 pengő vagyonnal is folytat­
hatják működésűket. A törpe vállalatok most 
azt igyekeznek elérni, hogy helyi jellegű 
vállalkozásnak nyilvánítsa őket a pénzügy­
minisztérium. Ez azonban csak indokolt 
kérelem alapján lehetséges és a gazdasági 
élet érdeke azt kívánja, hogy a részvény- 
társaságok vagyonilag erősek legyenek és ne 
csak hangzatos címekkel bírjanak. Ezért nem 
lehet arra számítani, hogy a helyi jelleget 
tömegesen adományozzák a kis vállala­
toknak.

fnEEE-____a±t£

Elegáns őszi és t^ női felöitőket, HERCZ6G ANNA
szőrme bundát, szövet es selyem-
ruhákat feltűnő Dicsőn vásárolhat J,ErB" ECEN'p*„c.a*4”
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H Í R É K.
— A református templomban ma

délelőtt Bélleky Lajos lelkész prédikál. A 
gyermekistenitiszteletet ugyanott Szabó 
Gyula segédlelkész végzi.

. — Horthy István lesz a gróf Degen-
feld utóda. A Tiszántúli református egyház- 
kerület dr. Baltazár Dezső püspök és Szom­
jas Gusztáv h. főgondnok elnöklete alatt okt. 
26. 27. napjain közgyűlést tartott Debrecen­
ben. Az első napot gróf Degenfeld József 
elhunyt fögondnok emlékének szentelte a 
közgyűlés. Kun Béla egyetemi tanár tartott 
felette nagyhatású emlékbeszédet. Majd érte­
kezletté alakult át a közgyűlés és általános 
lelkesedéssel vitéz Horthy István ny. lovas­
sági tábornokot, kenderesi földbirtokost je­
lölte az egyházkerület főgondnokává.

— Kossuth Lajos szobrának nov. 
6-iki leleplezése alkalmán Hajdúszoboszló 
város méltóképen lesz Budapesten képviselve. 
A küldöttségben dr. Erdős Kálmán polgár- 
mester és Bélteky Lajos ref. lelkész is részt 
fognak venni. Debrecenből különvonat fog 
indulni az ünnepség alkalmából.

— A városi tanács a Hadröá tagjait 
megvendégelte az okt. 23-iki ünnepély 
alkalmából. Délben ebédet rendezett a Gazda­
körben. Nagy megértésre mutat, hogy az 
ebédet gazdáink készítették el azoknak, akik 
legtöbbet veszítettek a világháborúban. A 
társasebéden 400-an vettek részt. A főrende­
zést Kígyós Lajos teljesítette teljes odaadás­
sal. Ebéd alatt Császy Károly hadnagy, 
Hadröá alelnök mondott felköszöntőt a Kor­
mányzóra és a tagok közötti egyetértésre.

— A Bocskay-zászlót kisérő kül­
döttség tagjaiul a városi tanács dr. Czeg- 
lédy Mihály gazdasági főtanácsos vezetésével 
a következő városi képviselőket küldte ki: 
Ádám Samu, Borbély Gábor, Czeglédy Jó­
zsef, Czeglédy Lajos VII. t., Császi Lajos III. 
t., Magyar Mihály, ifj. Makay János, Márton 
József pusztai pénztárnok, B. Nagy János, 
S. Kovács Sándor, K. Szilágyi Bálint, Tóth 
Ferenc, Tóth Gábor, F. Tóth Lajos.

— Reformáció emlékünnepély. Okt. 
31-én reggel 9 órakor a ref. elemi népisk. 
növendékek és tanitótestület reformáció em­
lékünnepélyt tart a következő programmal: 
1. Közének: XC. zsoltár 1. verse. 2. Imád­
kozik : Demjén Ferenc lelkész. 3. Luther 
éneke. Összhangra éneklik az V—VI. oszt. 
növendékek. 4. Emlékbeszéd. Tartja: Böször­
ményi Ferenc leányiskolái igazgató. 5. Sza­
val : Győri Ilona VI. o. t. 6. Térj magadhoz. 
Összhangra éneklik a felső osztályok tanulói. 
7. Szaval: Kozma József V. o. t. 8. Közének: 
245. dics. 10. verse.

— A Kormányzó elismerése. A 
szoboszlói lovasbandérium elnyerte az egri 
nevet. Horthy Miklós kormányzónk a vasúti 
állomásnál bucsuzáskor a legszivélyesebben 
vett búcsút a bandérium tagjaitól, akikről 
megállapította, hogy az ország legszebb 
lovasbandériuma volt azok között, amelyeket 
itthon eddig látni szerencséje lehetett. Majd 
Szilágyi Mihály szakaszparancsnokkal beszél­
getett a legközvetlenebb módon, akit ügyes 
magatartásáért, bravúros lovaglásáért buzdító 
szavakkal megdicsért.

— A hajduszoboszlói gyógyfürdő 
részvénytársaság részvényjegyzési ivei a 
helybeli három pénzintézetnél vannak elhe­
lyezve. Aláírások ezeknél eszközölhetők. A 
város érdekében kívánatos, hogy Hajdúszo­
boszló város közönsége minél több részvényt 
jegyezzen le. Egy-egy részvény ára száz 
pengőben van megállapítva, amely több 
részletben fizethető.

— Halálozás. Császy, Gyuláné úr­
asszonyt súlyos csapás érte. Édesanyja üzv. 
Nagy Józsefné úrnő Debrecenben elhunyt. A 
temetés csütörtökön ment végbe.

— Párbaj. Bieliczky Béla nyug. szá­
zados és dr. Dánér Béla budapesti ügyvéd 
között kedden délben kardpárbaj volt Deb­
recenben. A párbaj mindkét fél jelentéktelen 
sebesülésével végződött.

— Általános dicséretet keltett az a 
példás, zavartalan rend és pontosság, amely 
a vasárnapi ünnepélyt minden vona'on jelle­
mezte. Úgy előkelő vendégeink, mint az arra 
hivatottak a legnagyobb elismerés és dicséret 
hangján emlékeztek a szoborleleplezéssel 
kapcsolatosan lefolyt ünnepségek gondos elő­
készítéséről és gyönyörűséges lefolyásáról. 
Az előkészítés nehéz munkáját dr. Erdős 
Kálmán polgármester és a városi tanács 
tagjai végezték, de legjobban kijutott a tenni 
valókból Oborzil Gyula főrendezőnek, aki a 
polgármesterrel együtt a legtöbb elismerést 
aratta.

— SZÖRMEBUNDÁÉRT már nem kell 
Budapestre, vagy Debrecenbe menni; mert 
itt készíti a legszebb szőrmebundákat a leg­
jobb izlés ésa'degujabb divat szerint 
LÁZÁR SÁNDOR Hajdúszoboszlón, VI. tized 
Attila-utaa 310. sz. alatt. Átalakításokat és 
javításokat jutányosán és pontosan eszközöl.

— A hajduvármegyei népnevelési 
egyesület választmánya október 24-én 
Pákozdy Sándor alispán elnöklete alatt ülést 
tartott. ' Az egyesület választmánya Józsa 
községben két állami óvoda sürgős felállítá­
sát kéri a közoktatásügyi minisztertől és 
pedig a község teljes szegénységére való 
tekintettel államköltségen.

— Háromszáznál több koszorút 
helyeztek el a vasárnapi hősi emlékszobor 
talapzataira. Csaknem egyedül áll az ország­
ban az a megható kegyelet, amely az 1051 
hős jóemléke iránt tettekben kifejezőleg is 
megnyilvánult.

— Miről hires a szoboszlói vasúti 
állomás? Arról, hogy itt nem világítanak 
úgy, ahogy azt a közbiztonság megkívánja. 
Az őszi sötét esték alatt korom feketeség 
uralkodik az állomáson. Úgy látszik, hogy 
nem is vezetik be addig a villanyvilágítást, 
amig valami súlyosabb szerencsétlenség nem 
történik. Ez pedig nagyan könnyen előállhat. 
Ez a bizonytalanság és az előállható vesze­
delem nem tűr halasztást. A felelősség azok 
vállán nyugszik, akik nem intézik el sürgő­
sen azt az ügyet, mely már hónapok óta folyik.

— Vallásos délután. A reformáció 
évfordulója alkalmából ma délután 3 órakor 
a református egyház a templomban nagy­
szabású vallásos dé'utánt rendez A gazdag 
Programm bizonyítja a templomi ünn pély 
nagy bordereiét és jelentőségét. A: ünnepé v 
műsora a következő: 1. Fennálló ének: XC. 
zsoltár 1. verse 2 Nagyének: „Térj magad­
hoz drága Sion!“ 3. Imádkozik: Demjén 
Ferenc lelkész, 4 „Itt sok fájdalom.“ Ének­
lik: Bor Ilona, Somogyi Ju'ia, Balia Margit, 
Nagy Irma, Somogyi Mária, — Márton Antal, 
Görög Sándor, Tóth Imre, B Nagy Géza. 
5. Alkalmi beszéd: Kovács Lajos hitoktató- 
lelkész. 6. „Október 31.“ Szuhay Benedek­
től. Szavalja: Bor Jo'án. 7. a) Schubert: 
„Bölcsődal.“ b) Mozart: „Menüelte “ Hege- 
dün játsza : Dr. Bállá István, orgonán kiséri: 
lványi Antal. 8. „Ünnepi fordulón.“ Kürthy 
Károlytól. Szavalja: Szabó Zoltán. 9. Köz 
ének: „Erős várunk nekünk az Isten . . “ 
A lemplomajtőknái az Egyházi Híradó nyo- 
matási költségeire történik a gyűjtés.

— BÉRAUTÓ teljesen csukott ifj. 
Jurikovszky dohánytőzsdéjében rendelhető. 
TELEFON: 40.

— A református iskolaszék szombat 
délelőtt Bélteky Lajos lelkész elnöklete alatt 
ülést tartott Elnök bejelen'eite, hogy Böször­
ményi Ferencné és Okolicsányi Lajosné 
PénztárosOga tanítónők nyugalomba helyez­
tettek. Böszörményi Ferencné tanítónőnek 
28 évi ügybuzgó szolgálataiért és odaadó 
munkásságáért iskolaszék köszönetét nyilvá­
nítottá és érdemeit jegyzőkönyvbe iktatta. A 
megüresedett két tanítónői állásra a pályáza­
tot meghirdette az iskolaszék, amely javas­
latot terjesztett a presbitérium elé, hogy a 
Rakotiyay Lászlóné nyugdíjazása folytán 
megüresedett tanítónői áhásra férfi tanítót 
ajánl megválasztásra. A meghirdete t pályá­
zat ugyanis szép eredménnyel végződött, 
elégséges számú, kellő képesítésű férfi pá­
lyázó jelentkezett A benyújtott pályázatokat 
iskolaszék elbírálás céljából tanítótestületnek 
adta ki. A választást a november 5-én 
tartandó presbiteri gyűlés fogja -megejteni.

— A Kaszinó választmánya tegnap 
este B-lteky Lajos ref. le kész elnöklete alatt 
ülést tartott. A különböző jelentések és tag­
felvételek elintézése után elhatározta a választ­
mány, hogy november 3-án este a Kaszinó­
ban az alakú andó türdő részvénytársaság 
aapitó lagjainak tiszteletére társasvacsorát 
rendez.

— Leghíresebb magyar gyümölcs
a Kajszin, legjobb fajtája a Magyar Kajszin. 
Százezer fajta hí el s oltvány Unghváry József 
ceglédi faiskolájában (Budapesti irodája VI, 
Andrássy-ut 54 Telelőn: L 962—12). A 
szállítás megkezdődött. Oktató föárj-.gyzéke 
ingyen

— A va ututcán 740 négyszögöles 
háza udvar eladó. 4 szobás 'akás, pince, 
magtár és minden gazdasági épületekkel. 
Vevők értekezhetnek Borbély Samu lu ajdo- 
nossai.

— Egy üzlethelyiség kiadó Kálvin- 
tér 64 sz. alatt, özv. Kerekes Lajosné temet­
kezési intézet tulajdonosnál.

— Ceglédy Antal tanító ünneplése.
Hajdú földünk és lapunk jól ismert lantpen- 
getőjének tiszteletére, harmincéves tanítói 
jubileuma alka mából (rne ybő! húszat Rákos­
palotán tö tött el) valamint ottani közéleti 
sikeres tevékenységének elismeréséül, száz­
ötven terítékes bankettel egybekötött ünne­
péit rende-’lek melyen a város és egyházak 
vezetői, valamint a társadalom minden réte­
gének szine-java részt vett.

— Budapest szenzációja — a Tériké 
— Farkas Imre ragyogó filmszinjátéka
kimagasló eseménye a Tűm -mozgó nov. 
5 és 6-iki (saómba! és vasárnap) műsorának. 
450,000 ember tapsolt, sirt. nevetett eddig 
azon az egyedülálló produkción, amelyet a 
Tériké jelent ami művészi közvéleményben. 
A film és a színművészet példátlanul izgal­
mas találkozása ez, amely úgy a főváros 
legelőke'őbb filmszínházában, az Ufában, 
mint á vídek nagy kultur központjaiban 
magával ragad'a a legeikényeztetebb közön­
séget is. Külön szenzációja az előadásnak, 
hogy úgy fűmen, mint a színpadi részben a 
budapesti Belvárosi Színház azon művészei 
szerepelnek, akik országos sikerre vitték 
Földes Imre ragyogó vígjátékét Ezek közül 
is első helyen Harsányi Rezső az „aranyszívű 
főur“ híressé vált alakítása áll, azután a 
címszerepet játszó Bállá Zsuzsi, a legbájosabb 
fővárosi naiva a többi szerepekben pedig 
Mészáros Gizáí, Szüts Ne lit, Iván Lizát, 
Borayt és Jávort látja a közönség a tökélete­
sen kicsiszolt művészi együttes keretében. A 
kivételes esemény kivételes érdeklődésre 
tarthat számot, külön szenzációja az estnek, 
hogy Bal a Zsuzsi, a kiváló orchesztikai 
táncművész nő a Terikében klasszikus lánco­
kat fog lejteni. .

DEBRECEN Hölgy0l< fi gy 0l 1T1 Öt)0 ! DEBRECEN |
Megyeháza mellett, ......Ti^rr»m» ir«nM*Tinj3cgj Megyeháza mellett. |

Még mindig legolcsóbban vásárolhat őszi és téli nőig 
felöltőt, szőrme—bundát, szövet és selyem puhát |
KOMLÓS GÉZA áruházában Debrecen, ™í?£uháza
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,, «• IT ^asut' Útmutató. Megjelent a
v3hí • ^imiulat,0, 3 ma^Var és közös közle­
kedési válla átok hivatalos menetrendkönyve 
téli nemzetközi kiadása. Ezen immár 47 
évfolyamába lépő európai jelentőségű, te*-" 
e,terjedtebb és legmegbízhatóbb hazai menel- 
rendkönyv tartaimazza a hazai közlekedési 
vállalatok hivatalból felüivizsgált téli menet- 
rendjeit és az azok életbeléptelése óta beál­
lott összes változásokat, továbbá a külföldi 
vasutak közül az osztrák, cseh, román, 
jugoszláv, olasz, német, svájci, francia, belga 
holland, slb. vasutak hivatalból beküldött 
legújabb részletes menetrendjeit és dijszabá 
sait, az európai express- és luxusvonatokat, 
a Budapestről induló közvetlen személy- 
háló- és étkezőkocsik jegyzékét, a gőzhajó- 
járatokat, a nevesebb külföldi városokkal és 
üdülőhelyekkel való közvetlen gyorsvonati 
összeköttetéseket és menefdijakat, melyekből 
az illető helyekkel való leggyorsabb és leg­
kényelmesebb összeköttetés a menetrend­
olvasásban kevésbé jártas utazó közönség 
által is keresés nélkül, azonnal megta'á'ható 
Hivatalosan közli továbbá a m. kir. posta- 
kincstár mozgó- és kalauzposlajáratait, a 
postai és magánautóbuszjáratokat, a légi- 
közlekedést és egyéb hasznos tudnivalókat. 
A menetrendi részhez csatlakozik a m kir. 
minisztérium által hivatalosan engedélyezett 
„Idegenforgalom és belső vándorforgalom 
Útmutatója“, mely német nyelven is ismerted 
a magyar városokat, fürdőket és nemzeti 
sajátosságokat. E rész érdekességét a képes 
illusztrációk is nagyban növelik úgy, hogy a 
Vasúti Útmutató a szabadalmazott ötletével 
nemcsak a magyar propaganda érdekeit 
szolgálja hathatósan, hanem fokozottan az 
utazó közönség kényelmét is, mert a menet­
rendkönyv kapcsán ellátja szórakoztató és 
tanulságos olvasmánnyal. A nagy nemzetközi 
kiadás ára 320 pengő. Kapható minden 
vasúti és városi könyvárusnál, az utcai 
árusító fülkékben, az összes menetjegyiro 
dákban és trafikokban.

— 50% vasúti kedvezmény Buda 
pestre, a Kossuth Lajos szobrának 
leleplezésére utazóknak. November 6-án 
leplezik le országos ünnepségek közölt 
Kossu'h Lajos hatalmas szobrát, erre az 
alkalomra adta meg a Magyar Államvasut 
a fent jelzett vasúti kedvezményt. Ezen 
ünnepségre utazó közönségünk figyelmébe 
ajánljuk a több, mint 75 esztendős üzleti 
múltra visszatekintő és világhírű Semler 
magyar kir. szállító cég, Budapest, IV., 
Bécsi-utca 7. szám alatti lerakalát, ahol a 
legkényesebb Ízlést is kielégítő legkitűnőbb 
minőségű angol férfi és női szövetkülönle- 
gességek állanak a vásárlóközönség rendel­
kezésére minőségükhöz viszonyítottan alacsony 
áron. A Semler-cég maradékosztályán a nagy 
forgalom folytán e szövetek mindenmérelü 
maradékai a legjutányosabban árusittalnak 
ki. Ezen árusítás keretén belül olvasóközön­
ségünk az alkalmi vétel minden előnyével 
eszközölheti bevásárlását, annál is inkább, 
mert a cég elvei közé tartozik a vásárló 
közönség érdekeinek szem előtt tartása.

— A vér felfrissítése céljából alán 
latos nehány napon át korán reggel egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüvizet inni. 
Az egész világon rendelik az orvosok a 
valódi Ferenc József keserüviz használatát, 
mert ez szabályozza a bélmüködésl, erősiti a 
gyomrot, javítja a vért, megnyugtatja az ide­
geket és ezáltal uj életerőt teremt. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és füszer- 
tizletekben •

— Kossuth-utca (VI. tized) 472. sz. 
alatt szépen fejlett 3 éves nemes gyümölcsfa 
oltványok, Thuyák, Buxusok, díszfák, dísz­
cserjék és szomorufák vannak eladók. Őszi 
ültetés előnyös. Nagy András.

A budapesti BARTA és TÁRSA 
cég helyi képviselete:

SIMON JENŐNÉL 
Debrecen.

Rádió, villany és gramofon szaküzlet
József kir. hereeg-u. 3.
Közvetlen a Bika-fürdő bejárata mellett.

Eladó 44. sz. Független Hajdúság 5
I. tized 38. szám alatt, a Művész- 

utcán sarokház eladó.
Tudakozódni lehet Kerekes Gyula 

asztalosmesternél Rákóczi-utca 312.

Hölgyek öröme!
Kézimunkaanyagok 
legolcsóbb beszer 

zési forrása.

ELŐNYOMDA
állandóan divatos jj 

mintákkal.
Gépazsurozás. Endiizés. Ruhahimzés. I 

Gouwr é-P 1 i s s é.
Nagy választék gyapjú fonalakban. jj

Szilágyi Lajos
Debrecen, Széchenvi-u.l. Histemploin mellett
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Cserépkalyhák belföldi és Bud- 
weiszi nagy választékban, átrakásokat és 
tisztításokat vállal: KRISCH KÁROLY 
cserépkályharaktár Debrecen, Piac-utca 89 
Telefon: 12—18.

— Ingyen szereli fel a csillárját és 
2 évig ingyen javitja villamos világítási be­
rendezését Juhász Lajos villanyszerelő, (Áru­
csarnok 20) ha villanyvilágitási berendezését 
nála rendeli meg. I évi jótállással rendezi be 
1 illamos motor üzemét. Ilyen villamos motor 
üzemel készítettem Ferenczi István ur Rákóczi- 
utca 51. számú műhelyében, ahol üzemben 
megtekinthető Teljes fele'ősség mellett rádió­
vevő állomást szerelek. Rádió accumuláioro 
kát töltök. Villamos zseblámpák és izzólám­
pák kapha-ók. Lakás: Művész-u. 31. Baptista 
imaház mellett.

1601 — 1927- vht szám
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t-c 102. §-a értemében ezennel 
közhírré teszi, hogy a debreceni kir. járás­
bíróságnak 1927. évi 6498 számú végzése 
következtében dr. Sebők Ernő ügyvéd által 
képviselt Király és Ungár javára 356 pengő 
65 fillér s jár erejéig 1927. évi augusz us 
hó 25-én foganatosítod kieiégilési végrehaj 
tás utján le- és felüifoglait és 1033 pengőre 
becsült következő ingóságok, u. m : szoba­
bútorok, korcsmái berendezés és italok 
nyilvános árverésen eladatnak

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir. 
járásbíróság 1927. évi 3340. Pk. számú 
végzése folytán 356 pengő tőkekövetelés, 
ennek 1927. évi február hó 1. napjától járó 
10% kamatai, %% váltódij és eddig biróilag 
már megállapított költségek erejéig, Hajdúszo­
boszlón, a végr. szenv. lakásán leendő megtar­
tására 1927. évi november hó 5. napjának 
délutáni 3 órája határidőül kilüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. i.-c. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is e> fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglallalták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX l.-c. 102 §-a ériel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdúszoboszló, 1927 évi okt. 
hó 15. napján. Páll Ferenc

kir. bir. végrehajtó.

Pályázati hirdetmény.
Hajdúszoboszló r. I. Város Villamos 

Műve ezennel pályázatot hirdet villamos- 
telepén rendszeresített

második gépészi (algépészi) állásra.
Pályázhatnak csakis magyar honos és 

illetőségű egyének, kik üzemben legalább 3 
évet töltöttek el.

A pályázónak igazolnia kell, hogy 
robbanó motorok kezelésében teljes jártas- 
sággal bir. Előnyben részesül, ki gázmotoros 
(szivó-kohógáz) üzemben már alkalmazásban 
állott

Pályázati kérvényhez az összes bizo­
nyítványok s eddigi működési igazoló iratok 
csatolandók.

A megválasztandó gépész a Villamos 
Mű földgázüzemében két havi gyakorlat s 
három havi próbaidő után véglegesittelik 
felmondási idő kikötésével.

Havi fizetése 150 pengő.
Kötelessége beosztás szerint üzemet 

tartani.
Pályázati kérvények Hajdúszoboszló r. t. 

Város Villamos Müvéhez Hajdúszoboszló 
cimzendők és küldendők.

Beadás határideje 1927 november 10-e 
s az állás 1927 november hó 15-én fogla­
landó el.

Igazgatóság.

Ad: 989-1927.
Hirdetés.

Figyelmezteti városi adóhivatal az adó 
fizetőket, hogy a fennálló törvény értelmében 
az évi adó évnegyedenként esedékes s 
az évnegyed 2 hónapjának 15-ig fizetendő.

Felhívja városi adóhivatal azokat a 
hátralékosokat, kik még a 3-ik negyedre 
iáró adójokat sem fizették be, hogy fizetési 
kötelezettségüknek azonnal, azokat pedig, kik 
a legutolsó évnegyed! adójukkal vannak 
hátralékban, hogy fizetési kötelezettségöknek 
minélelőbb, de legkésőbb f. évi november 
hó 15-ig tegyenek eleget, mert ellenkező 
esetben elienök a kényszer végrehajtási 
eljárás II., illetve III fokozata személyválo­
gatás nélkül be fog vezettetni.

Kelt Hajdúszoboszlón, 1927. évi szept. 
26-án.

A városi adóhivatal.

Jó családból való legalább 
2 középiskolát végzett fiú fizetéssel 
Körner Béla Örökösei nyomdájába

nyomdász-tanulónak felvétetik!
=SSS=2SW=S £

Smyrna
Gobelin

Állandó nagy raktár. KfillTlfi
Kerékgyártó 
Kézimunka Ipar
Debrecen, Szent Anna-utca 6. sz.

Előnyomda. Montirozás.
Harisnyák. Fonatok.

Perzsa
Dichtl
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Ne mulassza el I Okvetlen nézze megl

Városi Szerelési Üzemnél
Rákóczy-utca 2. szám alatt (Hajduszoboszlói Takarékpénztár épülete)

a most érkezett villany-lámpa ernyőket, melyek látásától nem tud betelni! 
Villanyvasalók és főzőedények nagy választékban kaphatók.

Rendelje mee még ma villamos berendezését, amelyet legjutányosabb árban és legjobb 
kivitelben készíti el a VÁROSI SZERELÉSI ÜZEM.

Motorokat, szellőztető készüléket, önműködő vízszivattyúkat olcsón, gyorsan szállít és szerel.
Siessen, amíg nem késői “ti

.V.



6 Független Hajdúság 44. sz. Lapunk kapható!

nldás a háznál
az egész világon szabadalmazott

Hirtá-Siphonürop
Ne késsen ön sem
azt saját érdekében mielőbb beszerezni, 
mert egy perc alatt háznál, tanyán 
mindenkor friss és kifogástalan minőségit
szik vizet készítheti
Mindenkinek kedves alkalmi ajándék!
Ol OörSH l^rninl a gyárilag 
^—'AvöU K_J Kikészítettszikviz.
HoniPnihlKl Könnyen kezelhető!
flyyiullinUü! Egyszeri látásra bárki
készíthet szódavizet! Rendkívül gazdasá­
gos és nem kell többé idegen kézen 
forgó üvegeket használni, ami egész­
ségi szempontból — különösen járvány 
idején — nagyon fontos.

Érdeklődőknek készséggel szolgál 
felvilágosítással az egyedárusitó:

Fällen János
JUSTITIA“ gyógyszertára Háhóczi-ut.

Figyelem!
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget, hogy Budapestről hazatérve, 
megnyitottam Hajdúszoboszlón, VI. tized 310 
szám alatt az első

GYŰJTSE
A FEKETE

BORÍTÓ SZALAGOKAT. I 

JUTALOM KIOSZTÁS
JANUrtR 15.

szűcs-üzemet, m
Készítek női és gyermek szőrme 

kabátokat a legegyszerűbből a legfino­
mabb kivitelig, továbbá férfi és női kabátok 
gallérozását és bélelését, utazóbundák, láb­
zsákok és szőrmesapkak készítését, va amint 
ezek javítását és átalakítását jutányos árakon 
végzem.

Kérem a nagyérdemű közönség szives 
pártfogását.

Mély tisztelettel:

Lázár Sándor
szűcsmester

VI. tized 310. sz. (Attila-utca).
; »wwwwawawwwwwnwwwwwwwwwBwwwBnat

Geller Sándor dieatiiiWzoiiä
már megérkeztek az őszi és téli divat 
újdonságok, u. m.: szövetek, posztók, 
delinek, selymek, bársonyok, flanelek, 
barchetek, kazánok, ágy téritek, papla 
nők, ing- és ágynemű zefirek, kelengye 
vásznak, a legdivatosabb

női kabátok!
Szolid kiszolgálás! 

Olcsó árak!
A hires

,Gólya‘ f KX 
cipők

kizárólagos 
elárusítója :

Geller Sándor
P i a c - t é r.

Hölgyek figyelmébe I ;!
Orvosi (klinikai) haskötőt ■ 
női bajok, gyomor-sűlyedés, ván 

dorvese ellen, csipőfűzőt, soványitó :| 
gummifűzőt, terhességi fűzőt, mell- • J 
tartót, gyomorszoritó melltartót, : 
szoptatós melltartót, harisnyatartót j 
és egyéb toilette cikkeket is készít:

Juhász Lajosné.
flrúcsarnoh ZO. ilillanyszerelési üzlet. : 
Lakás: Művész-utca 31. szám alatt,: 

a Baptista imaház mellett.
He mulassza el kirakatomat megtekinteni. \ \

FOGMUTEREM
BUDAPESTRŐL!

í I Országos

********** *********
*Dp. Eyssen Gyulai
<fó tanár
^ felelősséggel előkészít zT
^ polgári, középiskolai vizsgákra, érettségire.
^ Budapest, Erzsébet-körut 48. II. 12.^
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|| Dienes József ||
községi főjegyző 
Földbirtokrendező 
által engedélyezett

Bíróság f j

M DEBRECEN, Fiivészkert-u. 16.
~ Foglalkozik
I! ingatlanok adásvétele, parce!iázás, lakás- 
| j és földbérlet, pénzkölcsön, kereskedelmi 
|; és mindenféle biztosilási ügyletekkel a 

legelőnyösebb feltételek m l eit.

Világszabadalom!

„ZEPHIR"
fatOzdésO, légfütésss foiytonégő kályha

tv,

! / er er

F Ü T 24
kilő fával S-obát! írio Jt

REKORD szén, koksz és fatüzelésü folyton- 
égő kályhák. Vegyestüzelésü ZEPHIR kályhák. 
ELITE takaréktüzheiyek. Kéménytoldók. 

Árjegyzéket készséggel küld:

HÉBER SÁNDOR
kályha- és tüzhelygyáros 

Budapest, VI., Vilmoscsászár-ut 39. szám. 
• Lerakat Hajdúszoboszlón: Végh Lajos 
I (Tőkés Zsigmond Utóda) vaskereskedőnél.

Üveg és porcellán 
gyári lerakat

Wéber Ede 
üzletében!

Nagy vá aszíék
likőr-, boros-, vizes-, kávés-, 

teás- és étkészletekben!
a'pakka evőeszközökben 

és lámpaárukban, 
fáblaüvegben

(ornament, színes, mintázott, tükör). 
Épületüvegezés és képkerelezés! 
Kölcsönedény raktára.
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\?áry János ||
áll. vizsgázott fogász. !; 1

BUDAPEST legelsőrendü modern
családi szállója az

ISTVÁN
KIRÁLY
SZÁLLODA

I j Vl- PODM ANICZK Y-UTCA 8. SZÁM. 
I Mérsékelt árak. Modern berendezés. Köz- 
I ponti tütés. Meleg vízszolgáltatás. Lift. 

Elsőrendű konyha.
= L, A NYUGATI-PÁLYAUDVAR MELLETT.

Található Hajdúszoboszlón hetenként hét­
szer: szerdán és szombaton I. tized ZBB. 
szám alatt (Posta-utca). Többi napokon 
Debrecenben, Darabos-utca 18. szám alatt. 
Mérsékelt díjszabás. Felvilágosítás díjtalan. | í M.a, vasárnap, okt. 30-án, 

délután 6 és este 8 órakor:

i| Fehér
i(: I: i: I:
*: (: í:I:

cI: I:
I: I : I:I:I:I:

(:

I

arany
uráma S felv. főszereplő: Tetta Boudal.
Kitűnő kísérő műsor.
Csütörtökön, nov. 3-án, 
délután 6 és este 8 órakor :
Heidelbestgben 

veszte Étem el
a szivemet.. •

Eíks-hus I 'rinnet a diáksziviől, diák 
csinyrői, diakszerelemrő 8 felvonásban.
Főszereplők: Dorothea Wieck, Mary Pakker.

j! Kitűnő kísérő műsor.
...... '■■■■»;.. ............ ....... ....... ......................................... -----------

Nyomatott KOme, Mla Oröktei Bnyvryomdájta-i^^


